



蔡贵 (1894-1964)

蔡贵先贤，原籍福建省仙游枫亭秀峰村（前名候榄村），1894年正月初五出生于祖乡。父亲是蔡义美，母亲是潘遂氏。蔡贵有兄弟四人，他排行老大。

十九世纪初叶，中国处于内忧外患的危机之中，内有清朝政府的腐败无能，外有西方列强的侵略压迫，导致国内生活困难，老百姓被迫逃往海外谋生。

辗转到金马士 以橡胶种植发轫

1912年，读过几年私塾，年方十八的蔡贵，也毅然决定到南洋谋生。他只身离家，步行整整一个星期后，到达广东汕头乘船南渡。经过一两个月的长途颠簸，终于在石叻坡（即新加坡）¹上岸。

在人地生疏、举目无亲的异乡，蔡贵唯有当苦力拉人力车为生。为了寻找

更好的出路，他展开了另一次长征：跨过新柔长堤，踏足马来亚，沿着东海岸铁路步行北上，几经辗转，他来到了森美兰州的金马士（Gemas）。

在金马士，他获得当地侨领林庶谨局绅的知遇，在林振茂公司当人力车夫。由于年轻力壮又勤劳，甚获老板喜欢。在林老板的栽培下，学到许多关于种植橡胶的技术与管理知识。

二十世纪初叶，英国人创办的南洛园坵马来亚有限公司（Dunlop Malayan Estate Ltd.）在森州马口（Bahau）附近的榕吉（Ladang Geddes）大规模开垦种植橡胶，急需聘用大批承包商和劳工进行各种工程。林局绅乃向英人大力推荐蔡贵为承包商。

¹石叻坡，马来文称为Selat，即海峡之意，中国移民多由此登陆，是新加坡的别名，音译为“石叻”。